

“古琴艺术”
(岭南派)深圳市
级代表性传承人
谢梦媞:

让古琴“活”在当下 用心感受中国式浪漫

文/羊城晚报记者 李艺戈
图/羊城晚报记者 颜业宏

岭南派古琴艺术,发源于广东新会,流行于珠三角一带,是广府文化的代表之一,2008年入选国家级非物质文化遗产。受儒道两家思想影响,岭南派古琴艺术风格清和淡雅、温润醇厚、优雅恬静,其琴曲多感慨世事,寄情山水,追求中和至静的境界。而在深圳市南山区,有这样一位岭南派古琴传承人,十多年来,她一直致力于岭南派古琴艺术的研究工作,传授岭南琴学,并开设桐音古琴社授艺,至今已先后培养了不少古琴爱好者,她就是非物质文化遗产“古琴艺术”(岭南派)深圳市级代表性传承人谢梦媞。



A 弹琴应注重琴心

“我从记事起一直耳濡目染地接受着中华传统文化的熏陶,但是真正的学琴契机是因为我的叔叔谢东笑。他是古琴艺术岭南派省级的传承人,从小我就听他弹奏古琴,因此对传统音乐、古典文化特别感兴趣。”谢梦媞告诉记者。在学习古琴时,由于从小有学习其他乐器的基础,所以她学起古琴来比较快。

习琴几年后,随着学的琴曲越多,认识越深,谢梦媞发现技巧已经有了,但总感觉缺了一种东西,感动不了人。“当时感觉弹奏古琴时,琴只是到我的手上,还没到我的心里。技法没有问题,但是我并不懂它。”谢梦媞说,她不断翻阅典籍,通过了解古琴文化去感受它的魅力。

“不是光有技术就可以把琴曲弹好,同时要去了解古琴文

化,因为古琴是比较特别的乐器。”谢梦媞认为,古琴是艺术和文化的结合体,一定要两方面结合,不仅要学习技术,更要学习其文化底蕴。

如今,随着技艺日臻成熟,谢梦媞对于琴心与琴技又有了更深刻的体悟。她也会经常告诉自己的学生弹琴时应注重琴心而不是琴技,否则弹奏缺少灵魂。

B 古琴艺术融入生活

同时,作为深圳大学古琴器乐课特聘讲师,谢梦媞认为,高校传承古琴艺术,除了要让学生们了解古琴,学会正确地理解古琴艺术之外,最主要的是要引导高校青年更好地接受与欣赏中华优秀传统文化。

无论进到社区还是学校,学生们对学习古琴这一传统技艺热情都十分高涨。在平时的古琴教学中,谢梦媞也有一套自己的方式,“课堂中,我不会只教指法技艺,我会用边弹边唱的方式,将弦歌弹唱带入进去。同时我也会教授古琴文化,让孩子们

通过文化来更加深入感受古琴魅力。”谢梦媞表示很多学生在学琴以后,会不由自主地想要接触诗书,或者是茶道、花道等,而这一切都是受弹琴的影响。

“中国式的浪漫是非常美的。只要静下心来,用心去体会,你就会发现生活中有很多美好的事物。”谢梦媞表示。一直以来,谢梦媞认为教育是很好的媒介,授人以鱼不如授人以渔,她希望有更多年轻人来关注传统文化,她十分乐意以教学的方式,将古琴艺术传播至深圳的每一个角落。



谢梦媞成立了桐音古琴社,并坚持每个月都开设公益课



桐音古琴社一角

福田区加快服务业高质量发展大会商贸服务业分会举行

新零售电商专业楼宇揭牌运营



揭牌仪式 主办方供图

羊城晚报 记者郑明达报道:日前,福田区加快服务业高质量发展大会商贸服务业分会已在中电迪富大厦举行。

本次商贸服务业分会作为

发展目标和主要任务,凝聚思想共识、汇聚智慧力量,扛起担当、真抓实干,加快掀起商贸服务业高质量发展热潮,以商贸服务业提质增效助力福田高质量发展行稳致远。同时也为广大从业者搭建一个国际化、专业化的交流与合作平台,促进产业交流合作、资源共享,推动行业创新升级。

会上,福田区工业和信息化局(商务局)副局长韩青苗就《深圳市福田区关于支持商贸服务业高质量发展的若干措施》(以下简称“商贸九条”)进行宣讲。“商贸九条”支持措施涵盖落户奖励、总部认定、贷款贴息、经营增长支持、电商发展支持、人才奖励等多个方面,最高支持可达

2500万元,旨在为新零售、跨境电商、国际贸易等企业扎根福田、集聚发展提供全方位支持。

此外,由福田区人民政府重点打造的以“新零售电商”为主题的专业楼宇也在会议上正式揭牌运营,福田区人民政府副区长余枫、中电产城董事长赵强以及入驻企业代表参加了揭牌仪式。

据介绍,新零售电商专业楼宇地处“中国电子第一街”——华强北,依托华强北强大的消费电子及电子元器件产业链和供应链,以中电迪富大厦7-12层政府物业为实体空间,连通华强北“小个专”党群服务中心及华强北虚拟园区服务平台,通过线上+线下全方位服务,为辖区企

零售、跨境电商、国际贸易等企业集聚发展、优势互补、资源共享创造良好产业生态。

会上,“新零售电商专业楼宇”首批入驻企业代表也分享了行业发展情况和入驻感受。他们表示,企业发展离不开产业空间载体支持以及相应的产业链生态,专业楼宇提供的优质服务和良好环境对企业的成长起到了积极的推动作用,同时也为企业间的交流合作提供了便利。

韩青苗表示,“商贸九条”支持措施及“新零售电商专业楼宇”展现了福田区加快推动商贸服务业高质量发展的决心和行动,相信通过政府与企业的共同努力,福田区商贸服务业将迎来更加广阔的发展前景。

交往三年转账60多万元,分手后能全要回吗? 法院:属自愿赠与行为,驳回“返还”请求

羊城晚报 记者李艺戈,通讯员胡甸子、胡旦报道:恋爱到同居到分手,近三年的时间,本以为是“好聚好散”,谁想到男方诉至法院,要求返还恋爱期间他转账的60多万元,这笔钱该不该还?近期,南山区人民法院审结一起赠与合同纠纷案件,法院审理后认为转账系双方在交往过程中的自愿赠与行为,依法判决驳回当事人全部诉讼请求。

据悉,甄俊(化名)与郝美(化名)从2020年9月开始建立恋爱关系,在恋爱关系存续且同居的三年里,双方有着较为频繁的资金往来,互有转账。后双方发生争执,甄俊于2023年7月发

未能缔结婚姻,一方主张返还财产的情况下,不能仅仅考虑给付财产的数额,应本着善良愿望、诚实守信等法律原则,结合钱款用途、交往时间、双方的经济能力与消费水平等因素综合分析。

本案中,双方恋爱关系存续时间较长且共同居住、共同生活,郝美存在向甄俊转账的情形,郝美亦举证证明甄俊向其转账的款项系用于双方共同生活开支、甄俊在郝美工作处消费、甄俊对郝美的补偿等,而甄俊未能充分举证证明其向郝美转账系基于附结婚条件的赠与,也未能充分证明其单次数额较大转

账的特定用途。甄俊系在双方恋爱关系存续期间、因交往所需进行的多次转账行为,郝美并非无法律依据获得利益,应依法认定为赠与合同纠纷。

综上,南山法院认为甄俊向郝美的转账系双方在交往过程中的自愿赠与行为,依法判决驳回甄俊全部诉讼请求。该判决已生效。

南山法院法官表示,不当得利系指无法律根据使他人受损而自己获利的法律事实。本案中,双方在同居生活期间互相发生钱款往来,结合双方陈述以及证据,案涉款项不属于没有合法根据,不构成不当得利。

恋爱期间钱款财物往来的性质有多种可能,如表达爱意的赠与、彩礼、共同生活消费费用、借款等,分别对应不同的法律关系、产生不同的法律后果。

对于一般的小额钱款财物,如果没有明确证据证明是借款,通常应视为恋人之间的赠与,无需返还。而对于大额钱款财物,若不存在特定条件或目的,则不应被视为一般赠与,应予以返还。特别是当钱款被定性为彩礼时,若婚姻目的无法实现,赠与人有权要求返还。当然,是否“大额”,应综合双方经济收入、消费水平等因素确定。

第四届“海聚英才”全球创新创业大赛深圳分赛区启动
打造“人才+科技+资本”铁三角



颁奖现场
主办方供图

4月8日,第四届“海聚英才”全球创新创业大赛深圳分赛区项目路演环节正式启动。

本届大赛按未来智能、信息技术、生命健康、绿色环保、高端装备制造、文化创意/农业科技等六大科创细分赛道进行,深圳分赛区自启动以来,共吸引260个项目报名参赛,当日遴选128个项目参与路演比拼,21位评委参与评审打分。经过激烈角逐,深圳分赛区18名选手荣获一二三等奖,潘晓娟、林立涛、胡芳等领导分别为获奖选手颁奖。

大赛承办方上海市闵行区委副书记唐劲松表示,2022年闵行首次走进粤港澳大湾区承办分赛,闵行与深圳的人才交流合作由此启航。今年,闵行将再次以承办深圳分赛为契机,加强长三角与粤港澳大湾区人才、技术、资金和产业的交流互动,让好项目不缺土地、好产业不缺空间、好团队不缺资源,让每个有创业梦想的人在闵行有舞台、成长有空间、发展有未来。

据悉,“深圳湾”与“大零号湾”相距1680公里的双湾情,让两片科创热土惺惺相惜,合力打造科技成果转化良好生态。2023年4月26日,上海交通大学深圳研究院与上海市闵行高端人才服务中心共同发起成立“大零号湾·深圳湾科创人才中心”。“大零号湾”相距1680公里的双湾情,让两片科创热土惺惺相惜,合力打造科技成果转化良好生态。2023年4月26日,上海交通大学深圳研究院与上海市闵行高端人才服务中心共同发起成立“大零号湾·深圳湾科创人才中心”。“大零号

湾·深圳湾科创人才中心”聚集双湾人才引育、成果转化、创新创业大赛等方面深度合作,搭建起长三角与珠三角区域互补发展的桥梁,让更多优秀人才、项目在双湾对话中碰撞出思想的火花。

“我们希望通过联动,实现资源共享、优势互补,共同打造一个‘人才+科技+资本’的铁三角。让每一位怀揣梦想的创业者都能在这片沃土上找到属于自己的发展机遇。”上海交通大学党委副书记林立涛对大赛举办表示大力支持。

为进一步汇集资源,不断优化营商环境,闵行区投资促进中心与深圳市企业服务团代表共同签署战略合作协议,与深圳市商业联合会建立合作。活动中,大湾区投资会客厅同步揭牌,会客厅将聚焦粤港澳大湾区企业赋能,为创业人才了解闵行、筑梦闵行创造条件。

活动现场,闵行优秀企业代表分享了创业经验。经过路演展示与深度对话,10家参赛企业或企业母公司分别与上海市闵行区浦江镇、莘庄工业区、南汇滨公司签订战略合作协议,其话卓展现新机遇。代表们围绕各自产业政策、人才、资金、业务、优势等进行合作交流。第四届“海聚英才”全球创新创业大赛复赛、决赛将分别于今年6月、8月举办。

(于木子 温华英)

玉塘街道

开展宣传活动 形成良好氛围

近日,光明区玉塘街道组织亲子家庭开展“无毒青春 放飞梦想”主题活动,以趣激学、以乐促学让禁毒的种子在亲子家庭心中生根发芽,筑起抵制毒品的坚强堡垒,形成全民抵制毒品、参与禁毒的良好氛围。

此外,玉塘街道V爱之家通过“心理音乐角”“心理健康知识小讲堂”及“志愿者招募台”等形式在田寮文化广场宣传社会心理服务,吸引了200余名居民参加,切实提高了居民对心理健康

的重视,夯实了社会心理服务的基础。

同时,玉塘街道组织辖区学校、幼儿园开展多场校园安全应急处置桌面推演活动,剧情模拟不法分子冒充家长,潜入校园内部伤害校园师生,过程采取“提问-回答”方式展开。通过学校(幼儿园)间的应急联动、应急救援力量现场处置等情况,对学校(幼儿园)应急预案进行了全面检验,达到了预期的演练效果。

(于木子 毛莉 黄耀清)

航城街道

禁毒宣传进工厂 筑牢无毒“生产线”

为进一步深入开展禁毒宣传活动,努力拓展禁毒宣传覆盖面,近日,宝安区航城街道禁毒办联合黄田派出所、三围社区工作站,在辖区电子企业开展主题禁毒宣传

活动中,禁毒社工通过讲解禁毒宣传展板、发放禁毒宣传资料、展示毒品仿真模型、悬挂宣传横幅等方式,介绍了毒品的种类、危害和常见的识别方法,重点讲解了新型毒品的伪装性和迷惑性,详细讲解了拒绝毒品的方

法。呼吁人人争做全民禁毒的参与者,主动投身禁毒公益事业。此外,禁毒社工还针对员工们的疑惑进行一一解答,现场氛围热烈。员工们纷纷表示会将所学到的禁毒知识传递给家人和朋友,自觉增强毒品拒毒防毒意识,积极举报涉毒违法犯罪行为。

此次活动,企业工作人员进一步了解了毒品危害,提高了全民参与禁毒工作的主动性和积极性,为共创无毒街道贡献一份力量。

(李桂 梁水平 邓伟峰)

西部公交司乘人员助坐轮椅老人上下车

近日,深圳西部公交M453线粤B32383D车司机杨国、乘务员段容梅在车辆运营过程中,发现一位坐轮椅的老人上下车不方便,便停稳车辆并搀

扶着老人上下车,把老人安全顺利送至目的地。老人及其家人对驾驶员的温暖行为表达了深深的感谢。

(陈云强 陈青青)

西部公交司乘人员找回失物获感谢

近日,深圳西部公交M453线司机文周、乘务员刘光云,在营运中发现后排座位下面有一副眼镜,立即联系车队当班管理人员

并说明情况。当天,乘客便联系车队领回眼镜,并对当班司机和乘务员的行为连连称赞。

(陈云强 陈青青)

乘客致电感谢西部公交司机

电话手表与司机邢德怀取得联系,并顺利取回电话手表。

刘女士在乘坐M339线公交车时把餐盒和工作证遗落在公交车上了,司机徐思庆发现后立即上交给站务员,后失主经核实顺利领回失物。(陈云强 王琴)